

说起超声检查,大家也许没那么熟悉,但说起B超,想必很多朋友都知道。但B超和超声检查并不是一回事,它只是超声检查众多种类中的一种。今天,我们就来深入了解一下超声检查的知识吧。

应用广泛的超声检查

■ 张勇



超声,就是穿透性很强的声波,也算是一种声音,只不过它的频率超出了人们耳朵能辨别的区间,所以我们听不到,但是可以被机器捕捉到,并且利用超声的反射效应、穿透力强和直线传播等多种特性,帮助我们发现人体内的异常。简单来说,超声可以穿透皮肤和皮肤下层,进入腹腔,并在里面产生回声,再用计算机将回声转化成完整图像显现出来。质地均匀的相同组织,回声大致一样,而不同组织器官发出的回声是有差异的,医生正是根据这些特性来发现疾病的。

那超声检查就是B超吗?并不是,B超只是超声图像的一种。根据图像处理的方法不同,超声可以分为A型超声、M型超声、B型超声、D型多普勒超声等。

A型超声:是将接收到的超声信号处理成波形图像,从波幅、波数、波的先后次序等来判断有无病变,以及病变的面积、大小、位置等,主要用于诊断脑部血肿和肿瘤,以及囊肿、胸腔积液、腹腔积液、肝脾肿大和肾盂积水等。

M型超声:是将一条经过处理的探测信息,按时间顺序展开形成“空间多点运动时序图”,类似于在同一个平面上按时间分

布的点状图。适合用来观察人体内部处于运动状态的脏器、动脉血管等;常用于诊断各类心脏疾病,如心

包积液、心肌病、风湿性心瓣膜病、心房内黏液瘤等;也可用于心功能测定以及先天性心脏病的术前诊断和术后随访。

B型超声:是将并排很多条经过处理的探测信息,组合成二维的“解剖图像”,可以反映出被测组织器官的切

面影像。B超图像直观而清晰,容易发现较小的病变,可以帮助诊断肝、胆囊、胰腺、脾、肾及膀胱等器官的多种病变,有利于疾病的早期诊断,是应用十分广泛的类型。

D型多普勒超声:这是测定血管或心脏内血流的常用方法,可从体外测出血流的速度和方向。用于诊断四肢动脉、静脉疾病和部分先天性心脏病,如静脉血栓、动脉导管未闭等,也可以用来监测胎动和胎心。

随着科技的发展,目前还有三维、四维等超声检查,常用于妇产科,主要是对胎儿发育早期进行检查,以便发现先天性的畸形和缺陷。

超声能检查的部位非常多,常用于以下部位。

◎**颅脑:**主要是了解血管疾病、血肿和部分肿瘤。

◎**甲状腺:**观察甲状腺的大小,是否有结节等。

◎**颈部:**观察血管疾病,例如主动脉硬化、粥样斑块等。



火星南极地表下可能存在数十个湖泊

美国科学家在最新一期《地球物理研究快报》网络版上发表论文称,雷达数据显示,火星南极地表之下可能存在数十个湖泊,这表明火星南极下面的液态水可能比科学家们想象的要多得多。

2018年,有研究团队在分析欧洲空间局“火星快车”探测器收集的数据后宣布,他们发现了火星南极地区存在一个巨大的地下湖泊的证据,这个湖看起来约19公里宽,位于干燥寒冷的表面之下1.6公里处。随后,该团队利用“火星快车”上搭载的“火星地下和电离层探测雷达”(MARSIS)对这一发现进行了追踪,又发现了另外3个地下湖的证据,每个地下湖宽约10公里。

在最新研究中,亚利桑那州立大学的博士生阿迪亚·库勒和MARSIS联合负责人之一、喷气推进实验室(JPL)的杰弗里·普劳特分析了15年来MARSIS开展的44000次观测提供的数据,结果在南极地表下发现了几十个与此前4个“隐藏”湖泊相同的雷达反射信号。

即便新发现的确是湖泊,但科学家们现在仍不清楚是什么让这么多相对较浅的湖泊得以保存。

库勒解释说:“一种可能性是火山作用,但我们还没有看到任何有力的证据表明火星南极最近发生了火山活动,因此火山活动似乎不太可能使这个地区存在地下液态水。”

(据《科技日报》)

羊癫疯,民间又称羊角疯,医学名称癫痫,是一种突发性、短暂性大脑神经元异常放电导致大脑功能障碍的一种慢性疾病。羊癫疯可发生于任何年龄段人群,其中青少年发病率较高。羊癫疯发作时主要表现为突然倒地、全身抽搐、口吐白沫、两眼向上翻、小便失禁、意识数秒或几分钟短暂消失,也有患者出现短暂的意识障碍,每次发作持续1~3分钟。今天我们就来说说羊癫疯的类型、治疗以及日常护理。

“羊癫疯”的治疗及护理

■ 邓天国



羊癫疯的临床分型

羊癫疯临床分为躯干型、四肢型、全身型3型。

躯干型:此型羊癫疯发作时首先会出现颈肌收缩、头部及下颌僵硬、眼睑及眼球上抬,然后呼吸肌和腹肌收缩,呼气通过痉挛的声门产生“痫叫”的症状。

四肢型:除发生上述躯干型症状外,还会伴有四肢侧端肌肉收缩,表现为上肢屈曲上抬。

全身型:患者发作时会伴有全身肌肉收缩,极易造成跌倒,发作时间持续数秒或数十秒,同时伴有意识障碍和植物神经紊乱,如苍白、潮红、瞳孔扩大等,频繁的强直发作(每小时数次或数十次),从而构成强直发作持续状态。

羊癫疯的治疗

羊癫疯的治疗包括药物治疗、手术治疗、神经调控治疗等。

药物治疗。目前国内外对于羊癫疯的治疗主要以药物治疗为主。羊癫疯患者经过正规的抗

癫痫药物治疗后,约70%的患者是可以控制其发作的,其中50%~60%的患者经过2~5年治疗可以痊愈。

手术治疗。20%~30%的患者为药物难治性癫痫,外科手术治疗为这一部分患者提供了一种新的治疗手段。药物难治性癫痫患者,有50%的患者可通过手术治疗得到控制或治愈,并在一定程度上改善难治性癫痫的预后。

神经调控治疗。神经调控治疗是一项新的神经电生理技术,目前是极具发展前景的一种治疗方法,包括重复经颅磁刺激术、中枢神经系统电刺激(脑深部电刺激术、癫痫灶皮层刺激术等)、周围神经刺激术(迷走神经刺激术)。

羊癫疯的日常护理

羊癫疯患者发作时,如没有采取正确的应对措施,患者极易发生意外。如果是强直阵挛性发作,应迅速让患者就地平卧,解开领扣和裤带,用软物垫在患者头下,并移走患者身边危险物

外,绿色蔬菜中含有丰富的叶酸、维生素K,也不能忽视绿色蔬菜的摄入。

因影视类作品中部分画面、声响会对观看者的视觉、听觉产生强烈刺激,尤其恐怖场面带来的感官刺激更加强烈,所以对于未经药物很好控制病情的羊癫疯患者,建议不观看影视类作品。对于药物控制较好的患者,每天观看影视类作品不宜超过半小时。此外,对于闪光会诱发癫痫发作的患者应禁止玩电子游戏,因为玩电子游戏时间过长,会造成大脑高度紧张,得不到充分休息,使患者大脑缺氧而引发癫痫发作。

羊癫疯患者要遵医嘱用药。如果服药后出现胃肠道反应、眩晕、共济失调、嗜睡等不良反应要及时就医,不可随意增减药物剂量,更不能随意停药或换药,还要做到定期门诊随诊。另外,羊癫疯患者还应禁止驾驶汽车、在海边或江河里游泳、高空作业、操作机器等行为。

(作者单位:四川省冕宁县第二人民医院)

长宁县开展反邪教宣传进社区、进学校活动

本报讯 为进一步提高群众防范和抵制邪教的意识和能力,近日,宜宾市长宁县各镇组织镇(社)应急办、司法所、派出所等相关单位,到各村(社区)、学校开展了以“崇尚科学、珍爱生命,反对邪教”为主题的法治宣传教育活动。

活动现场设置了法治宣传咨询台,采取宣讲、发放资料、LED显示屏滚动播放法治宣传警示标语的方式,向过往群众进行宣传教育。工作人员围绕“什么是邪教”“邪教的种类”“邪教的危害”以及国家处理邪教问题的相关法律法规等内容展开了详细讲解。

解,引导广大群众主动远离邪教,对邪教做到不信、不听、不传。

此次活动累计发放宣传资料1万余份,接受群众咨询500余次,让广大群众进一步了解了反邪教知识,营造出浓厚的反邪教社会氛围。

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

向宝林(身份证号码:510623198507037237)驾驶证不慎遗失,特此声明。

2021年7月9日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

遗失声明

康秀华(身份证号码:510111195404185468)不慎遗失四川省实诚投商业管理有限公司开具的洲际亚洲湾负一楼938号车位收据(编号:0003212,金额:82000元),现声明作废。

2021年7月9日